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Startende onthaalouders  -  Premies

Zoals nagenoeg in elke sector in Vlaanderen, is er ook in de kinderopvang nood aan extra 
kinderbegeleiders. Ook voor onthaalouders - die meestal werkzaam zijn in hun eigen 
woning - is het niet altijd eenvoudig om te starten en het beroep vol te houden. 

Om financieel tegemoet te komen, worden er verschillende premies uitgereikt. Zo werd 
er tijdens deze energiecrisis voorzien in een energiepremie, maar ook voor startende 
onthaalouders bestaan er premies om het beroep aantrekkelijker te maken. Deze 
startpremie kan verschillen per gemeente. Zo zal de gemeente Beernem zelfs de 
opleiding ‘begeleiding in de kinderopvang’ terugbetalen.

1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal onthaalouders dat gestart is per 
jaar, per gemeente in de periode 2017-2023?

2. Kan de minister een overzicht geven van het aantal onthaalouders dat na 5 jaar nog 
steeds actief is startend met onthaalhouders die startten in 2014?

3. Hoe evalueert de minister deze cijfers?

4. Kan de minister een overzicht geven van de premies die worden uitgereikt aan 
startende onthaalouders voor de periode 2017-2022?

a) Welke bedragen omvatten deze premies per gemeente?

b) In welke bedragen wordt voorzien als ‘startpremie’ per gemeente? Hoe komt het 
dat er verschillen bestaan?
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1. Een overzicht van het aantal gestarte locaties gezinsopvang, per jaar, per gemeente 
kan u vinden en ook zelf genereren op de website van Opgroeien, meer bepaald in de 
module ‘cijfers op maat’. Die vind je hier: Cijfers op maat | Opgroeien.

2. Opgroeien beschikt over onvoldoende gegevens om een correct overzicht te geven van 
het aantal onthaalouders dat na 5 jaar nog actief is. De registratie gebeurt op basis 
van de vergunde locaties, niet op niveau van de persoon van de onthaalouder.

3. We weten en zien dat het aantal locaties gezinsopvang al meerdere jaren in dalende 
lijn zit. Er stoppen meer locaties gezinsopvang dan dat er opstarten. Dit is overigens 
geen exclusieve Vlaamse situatie. We zien deze evolutie overal in Europa terugkomen. 
De groep van onthaalouders wordt ieder jaar ook gemiddeld ouder.

Om een verdere daling af te remmen, werk ik samen met Opgroeien en de sector 
gezinsopvang aan concrete acties om de gezinsopvang te ondersteunen, zoals onder 
meer het structureel bestendigen en uitbreiden van het werknemersstatuut voor de 
onthaalouders, wat ook een verbetering van de ratio inhoudt, en het streven naar een 
degelijke omkadering van onthaalouders die ervoor moet zorgen dat onthaalouders 
niet op een eiland aan het werk zijn. Het is immers ook opvallend dat de daling van 
het aantal onthaalouders dat niet is aangesloten bij een dienst veel scherper is dan bij 
onthaalouders die wel bij een organisatie aangesloten zijn. 

4. De Vlaamse regelgeving voorziet niet in starterspremies aan onthaalouders. 

Het is uiteraard wel mogelijk dat lokale besturen financiële inspanningen doen om het 
starten van nieuwe onthaalouders aan te moedigen en te faciliteren. Dit gebeurt 
volledig binnen de eigen beleids- en budgetruimte van een lokaal bestuur. 

Een lokaal bestuur dat een financiële stimulus of een andere vorm van stimulans (bv. 
gratis vuilzakken) geeft, heeft geen enkele plicht om dit te melden aan de Vlaamse 
overheid. Er zijn op niveau van de Vlaamse overheid dan ook geen gegevens 
beschikbaar over welke gemeenten zulke premies of andere stimuli voor startende 
onthaalouders voorzien.

https://www.opgroeien.be/kennis/cijfers-en-onderzoek/kinderopvang-babys-en-peuters/cijfers-op-maat

